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Datoria preotului de a se mărturisi 
Faptul că pun în discuţie îndatorirea preotu

lui de a se mărturisi este împrejurarea că din 
anumită parte se susţine că preotul ca admini
stratorul tainei pocăinţei nu ar trebui să se 
mărturisească. 

Conform1 doctrinei bisericei ortodoxe, pocă
inţa e Taină aşezată de Isus Christos prin cu
vintele adresate Apostolilor: „Luaţi Duh Sfânt 
cărora veţi ierta păcatele se vor ierta lor şi că
rora le veţi ţinea vor fi ţinute. Credinciosului 
care cu inimă înfrântă îşi mărturiseşte păca
tele sale înaintea Duhovnicului, Dumnezeu îi 
dăruieşte iertare de păcatele personale săvâr
şite după botez. 

In baza acestei învăţături materia pocăinţei 
sunt păcatele cei trebuie mărturisite cu graiu, 
iar subiectul pocăinţei sunt toţi credincioşii dis
puşi să se lapede de păcate, căci zice Domnul: 
„pe celce vine la mine nu-1 voiu scoate afară", 
si iarăşi: „bucurie se face în ceriu pentru un 
păcătos ce să poeăeşte". 

Dacă fiecare om e supus păcatului, preotul e 
scutit de păcate? Nici nu se spune aceasta. 
Nimenea nu este fără de păcat. Şi preotul e om 
ca toţi oamenii, având aceleaşi scăderi. Ale lui 
sunt însă vrednice de imputare mai multă, căci 
învăţător fiind altora: „dacă sarea se va strica, 
atunci cu ce se va săra?" 

Celui ce mult i-s'a dat, delà acela mult se şi 
aşteaptă. Celce are cuvântul învăţăturei e da
tor să-şi întărească cuvântul prin faptele sale. 

Aşteaptă preotul delà credincioşi, ca după 
porunca bisericească să-şi mărturisească păca
tele, acest lucru trebuie să-1 facă şi preotul. 

Apostolul Iacob zice: Mărturisiţuvă unul al
tuia păcatele ca să vă vindecaţi. 

Ce rană poate să fie mai mare şi mai dure
roasă decât rana sufletului. Dacă vrem să vin

decăm rana, mai întâiu deîăturăm cauza ranei, 
care este păcatul. 

Preotul care este" subiectul tuturor celorlalte 
Taine, să facă escepţie numai cu taina pocăin
ţei? Nu se poate. Sf. Ap. loan spune: De vom 
zice că păcat nu avem, pe noi înşine' ne înşelăm 
si adevăr nu este întru noi. 

Amin, Amin grăiesc vouă ca tot celace face 
păcatul, rob este păcatului. 

De robia păcatului scăpăm numai prin darul 
lui Dumnezeu primit în taina pocăinţei după 
mărturisirea păcatelor prin deslegarea din par
tea Duhovnicului. 

Faptul că s'a neglijat în unele părţi s'au în-
tr'un timp practica mărturisire! preoţilor, nu 
îndreptăţeşte concluzia, că nu ar fi fost în con
ştiinţa bisericei aceasta îndatorire. 

Pravila cea mare delà Târgoviste zice: „Şi 
tuturor ne trebuie să ne pocăim: Arhierei, epis-
copi, popi, călugări, călugăriţe, bărbaţii, muie
rile, mirenii şi nici unul să nu se despartă sau 
să fugă de pocăianie si delà ispovădănie, pen-
trucă toţi greşim, ori cu cuvântul, ori cu lucrul, 
ori cu vederea, ori cu gândurile, ci trebuie să 
ne pocăim, căci şi sfinţilor si mirenilor de 
treabă le este ispovădania şi pocăinia". 

Aceasta convingere o întăreşte şi Simeon Te-
saloniceanul, provocând cuvintele Mântuitoru
lui şi ale lui loan Botezătorul: „Pocăiţi-vă că 
s'a apropiat împărăţia ceriurilor". 

Mai presus de orice îndoială fiind şi preotul 
creştin, trebuie să se mărturisească. 

Toate legile bisericeşti cari obligă pe un mi
rean, obligă în măsură mai mare pe un preot; 
făcându-ne datorinţa dăm credincioşilor cea 
mai bună pildă şi învăţătură de urmat. 

In acest scop ar fi de dorit ca în programul 
tuturor întrunirilor preoţeşti să fie şi mărturisi
rea preoţilor. 

Isus Christos trimiţând pe învăţăceii săi să 



propovăduiască Evanghelia a zis: „Aşa să lumi
neze lumina Voastră înaintea oamenilor ca vă
zând faptele Voastre cele bune să preamă
rească pe Tatăl Vostru cel din ceriuri". 

Să facem dar şi să* învăţăm cu pilda vieţii 
noastre „mărturisindu-ne unul altuia păcatele" 
că „cel ce va face şi va învăţa aşa, acela mare 
se va chema întru împărăţia ceriurilor". 

Preot Ştefan Ghetie. 

O sărbătoare mare 
Trei factori de căpetenie sunt, cari pot asi

gura existenţa neamului, întărirea ţării şi înain
tarea poporului românesc. 

Credinţa strămoşească, pentru care şi-au 
jertfit viaţa moşii şi strămoşii noştri şi la care 
au. ţinut ei cu atâta sfinţenie, credinţa a fost 
acea, care ne-a susţinut până în prezent şi nu
mai ea poate să ne asigure existenţa şi în vii
tor.. Această credinţă a fost propovăduită vea
curi dearândul dela altarul bisericilor noastre. 
Biserica a fost focarul, care răspândea lumină 
în sufletele credincioşilor ei. Misiunea aceasta 
însă nu s'a terminat, ci tocmai în zilele de azi, 
când mulţi duşmani dau năvală asupra credin
ţei noastre strămoşeşti, biserica are menirea 
sfântă a ţinea strâns la sânul ei pe fii săi. 

Acest rol al bisericei l-au înţeles pe deplin 
Românii cu sufie't curat din Târgu-Murăş, când 
s'au hotărît să ridice un nou Sion în mijlocul 
oraşului, care să servească spre mărirea Iui 
Dumnezeu Şi spre fala neamului nostru româ
nesc, dovedind, că vremurile de umilire au tre
cut, şi că noi suntekn stăpâni pe aceste plaiuri. 

Ziua de 10 Maiu când s'a sfinţit piatra funda
mentală a acestui măreţ lăcaş a fost o zi mare. 
Lacrimi de bucurie am văzut în ochii tuturor 
credincioşilor noştri din acest oraş, când sau 
rostit frumoasele cuvântări. 

Numai un popor cu conştiinţa naţională cu
rată poate lucra cu succes la întărirea ţărei 
sale. Acest adevăr 1-a dovedit şi frumoasa zi 
de 10 Maiu, când1 Aurora dimineţii senine cu 
şoapte tainice învăţa generaţia tinără a neamu
lui nostru, că 

„Cel ce pentru ţară nu ştie să moară, 
E ca cele paseri, ce pe piscuri sboară; 
E ca cele paseri ce pe piscuri sbor 
Şi numai în noapte1 văd cu ochii lor!" 

Razele dătătoare de viaţă ale soarelui strălu
citor reamintea bărbaţilor ÎÎI floarea vieţii da-
torinţa sfântă naţională de a contribui fieştecare 
după puterile lui întru realizarea idealului na
ţional, ca în această patrie românească 

„Steagul să lucească 
Pentru el trăim. 
Tara să 'nflorească 
Pentru ea murim!" 

Iar moşnegilor, obosiţi de povara vieţii pă
mânteşti, cari se pregătesc spre lăcaşurile Ta
tălui ceresc, dar pleacă oarecum îngrijoraţi 
pentru viitorul acestei ţări, bătrânul soare de 
Maiu le trimitea raze de mângâiere şi de încu
rajare spunându-le să plece1 liniştiţi, căci 

„De n'a perit Românul, când oardele barbare 
Veniau ca şi locuste prin agrii sămănaţi, 
Trăind fără milă, răpind fără cruţare, 
Lipsind pe fii de tată şi pe surori de fraţi, 
Acum când braţu-ţi ager în lume-i cunoscut 
Tu bravule Române, mai crezi, că eşti pierdut?" 

Pentru ca un popor să poată îşnainta, are lipsă 
de muncitori cinstiţi şi harnici. Şi poporul no
stru românesc are lipsă de muncitori desăvâr
şiţi. Numai lucrând fieştecare intensiv şi cinstit 
la postul unde e pus, numai atunci va putea în-
nainta şi neamul nostru. Că până acum nu am 
înaintat, nu a fost vina noastră, ara fost slugi 
şi am putut face numai ce ne'-au poruncit stă
pânii. Dar azi de nu vom întinde spre înain
tare, vina ar fi numai a noastră, căci noi sun
tem stăpâni şi totul depinde dela dragostea noa
stră de muncă. La această dragoste de muncă 
ne-au îndemnat pe toţi câţi am luat parte la 
serbările din Tg.-Murăş, faptul că în aceiaş zi 
s'a sfinţit şi căminul de ucenici,' care se zideşte 
tocmai cu menirea de a se educa îtn el munci
tori vrednici, muncitori civilizaţi, industriaşi şi 
meseriaşi, de cari noi până acum, aşa de puţini 
avem. 

Prin sfinţirea pietrii fundamentale a bisericii 
s'a întărit şi mai mult credinţa în legea stră
moşească şi dragoste faţă de aşezămintele ei. 

Prin reamintirea evenimentelor ce se leagă 
de 10 Maiu, s'a întărit conştiinţa naţională, s'a 
potenţat dragostea de tron, de ţară şi de neam. 

Prin sfinţirea căminului de ucenici s'a întărit 
dragostea de lucru şi dorul de înaintare a nea-
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mu lui nostru, convingându-se fieştecare că 
aceasta nu se poate ajunge altfel decât prin de
viza: „Ora et labora!" Preot Maloş. 

Cuvântarea ppot. Ştefan Russu Ia 
festivitatea din Târgu-fflurăş 

Credincioşii ortodocşi români din oraşul 
Târgu-Murăş, prăznuim azi sărbătoare întreită. 
Serbăm Si. Duminecă pe care o serbează toţi 
creştinii şi care ne aminteşte faptul cel mare 
al Învierii Domnului nostru Isus Hristos. Ser
băm sărbătoarea naţională de 10 Maiu, prin 
care prăznuim cele 3 fapte mari: La 10 Maiu 
i.866 s'a statornicit dinastia Română prin sui
rea pe tron a fostului Rege" Carol I, la 10 Maiu 
1877 s'a proclamat independenţa regatului ro
mân, şi tot la 10 Maiu 1881 s'a pus pe fruntea 
gloriosului domnitor Carol I coroana de-oţel" 
tăiată din tunul, stropit cu sângele vitejilor no
ştri. 

Pe lângă aceasta prăznuim un moment de în
semnătate istorică, nu numai pentru românii 
din acest oraş, nu numai pentru credincioşii 
din eparhia Clujului, ci peste tot, pentru întrea
ga metropolie din Ardeal, prăznuim aşezarea 
în pietrii fundamentale pentru biserica ce se 
zideşte aici în centrul oraşului unde i se cuvine 
pentruca să înlocuiască bisericuţa veche şi umi
lită edificată la 1793, de către un anumit Iena-
cbie Stoian şi soţia sa Sapta, care tot pe spe
sele lor au şi zugrăvit-o în 1814 — fiind paroh 
protopop Vasile Pantea. In 1902 când am fost 
încrediţat cu conducerea şi administrarea trac-
tul-ui protop. şi a parohiei centrale Tg.-Murâş, 

•am aflat aici numai 9 suflete ortodoxe române, 
de oarece', credincioşii noştri ortodoxi şi cu ei 
mari interese ale neamului ni s'au pierdut în 
marea „străinismului". 

Este aceasta un moment istoric pentru toţi 
românii, pentruca în urma împrejurărilor şi 
greutăţilor între cari s'au început lucrările pen
tru zidirea bisericei pe aceste teritoriu de frunte 
din centrul oraşului, această biserică este me
nită să fie nu numai un loc de închinare pentru 
credincioşii ortodoxi români, ci şi o strajă, o 
sentinelă neadormită a legii noastre strămo
şeşti, .'cu toate tradiţiunile trecutului ei plin de 
lupte şi de suferinţe şi un sfânt simbol — care 

cu tărie să mărturisească tuturor, cumcă şi în 
^credincioşii din acest oraş s'a deşteptat cu pu
tere coştiinţa ortodoxismului român, creându-iş 
acest aşezământ de manifestare' a propriei sale 
vieţi sufleteşti şi dovedind lumei şi prin acest 
caz, că iubirea poporului nostru pentru legea 
sa creştinească — îmbrăcată în haina limbii 
sale naţionale" — sub stăpânirea străină de mai 
înainte a putut fi înăbuşită pe un timpi mai 
scurt sau mai lung, dară de stins nu s'â stins 
căci focul ei sfânt a ars acoperit sub spuza nă
dejdii de a se aprinde spre o nouă viaţă, pe 
care ara ajuns-o noi astăzi după jertfele neamu
lui românesc. Manife'staţiunile frumoase din ju
rul acestei sfinţiri, numărul atâtor credincioşi 
nu numai din loc şi <jur, ci şi din depărtări mai 
mari, cu un cuvânt toate câte le vedeţi sunt 
cele mai grăitoare şi convingătoare dovezi de
spre dragostea neţărmurită ce o are poporul 
nostru, cătră credinţa răsăriteană atunci când 
adevărurile ei le aud, propovăduindu-se în a-
cest centru de judeţ — unde sub stăpânirea 
streină nu cuteza a vorbi în limba sa — acum, 
le aud propovăduindu-se an graiul dulce şi plin 
de farmec al limbii noastre româneşti. Această 
iubire de lege şi limbă exprimată de Apostolul 
Pavel care zice: „că mai bine 5 cuvinte în 
iimba proprie,-decât 10.000 de cuvinte în limbi 
străine —- a îndemnat pe toţi să ia parte la 
această slujbă românească, oficiată de însuşi 
P. S. Sa episcopul Nicolae, asistat de sfetnicii 
săi şi de preoţimea din centru şi jur şi cu con
cursul elevilor noştri déla liceul militar şi dela 
şcoala normală. însufleţirea ce s'a deslănţuit cu 
atâta putere în sufletele lor ne face să ni se 
pară şi nouă privind prin lacrimile de bucurie 
ce ne-au umplut ochii — că acum când s'a sfin
ţit piatra unghiulară a acestei biserici însăşi 
natura ia parte la praznicul nostru de bucurie. 
Când toate fibrele sufletului nostru sunt pă
trunse de fiorul mulţumirei sufleteşti, că ne-a 
învrednicit Bunul Dumnezeu, a sfinţi piatra 
fundamentală a acestei biserici cunoscând greu
tăţile şi pedecile începutului pentru dobândirea 
locului pe care astăzi s'a început zidirea, pre
cum şi modestia mijloacelor — abia am fi în
drăznit să visăm — nu e mirare că vedem; cu 
ochii noştri sufleteşti în fiecare pietricică ce 
închiagă fundamentul acestei biserici, un sim
bol al închegării credincioşilor noştri din acea
stă parohie, într'un gând şi înfăptuire pentru ca 



fiecare să contribuie cu obolul său la zidirea 
acestei sfinte biserici. In aceste1 momente atât 
de înălţătoare a sărbătorii de azi, mă îndrept 
către Prea Sfinţia Voastră Domnule Episcop şi 
către Domnul Ministru al Cultelor şi al Muncii 
ca reprezentanţi ai înaltului Guvern şi Vă rog a 
pi -ini în numele credincioşilor noştri profundele 
mulţămite pentru atenţiunea dată invitării noa
stre de a participa şi a lua parte activă la acest 
act, care are atât de mare însemnătate pentru 
ani şi pentru toţi credincioşii ortodo>xi români 
d ;a ac^st ţinut. 

Resultatui unui apel 
In şedinţa comitetului parohial din îârgu-

Murăş r ţinută la 9 Mai, în preziua punerii pietrii 
fundamentale a bisericii, şedinţa prezidată de 
însuş P. S. Sa episcopul nostru Nicolae, epi-
tropia a făcut raport despre mijloacele de cari 
dispune biserica pentru începerea lucrărilor de 
construcţie. Aflând din raport că credincioşii şi 
fruntaşii parohiei încă nu reflectaseră la con
tribuţia benevolă sau impusă a obştei, P. S." Sa 
a făcut apel la cei prezenţi să facă dânşii înce
putul prin subscrierea unor sume benevole, cari 
de regulă dau rezultate mai bune. Premergând 
cu exemplu însuşi P. S. Sa, care oferă suma 
de 10- mii lei, cei prezenţi sau grăbit să se în
scrie cu sume frumoase. Dăm aci lista sumelor 
subscrise: P. S. Sa episcopul Nicolae 10 mii lei; 
Dr. Emil Dandea, primar 11200 lei; Petru 
Roşea, subprefect 11 mii lei; Dr. Nicolae Creţu, 
dir. şcolar; Ştefan Russu, protopop; General 
G. Şerbescu; Dorift Şuteu, profesor; Pavel 
Popa, primnotar; Sabin Pasăre, consilier orăş.; 
Petru Cristo, grădinar fiecare câte 10 mii lei; 
Nicolae Oprean, comerciant; Romul Tritean, 
inspector GFR.; Dr. Ion Vesean, senator; Dr. 
Aurel Baciu, advocat-câte 5 mii lei; Ion Maca-
vei, econom; Octavian Fulea, dir. de bancă; 
Ion Budiu, dir. de bancă; Iuliu Henteş, casier 
câte 3 mii lei; Iuliu Brădăşan, econom 2 mii 
lei; Mihail Cormoş, econom; Ion Féchete, eco-

_ nom; Gheorghe Chelemen, grădinar câte 1 mie 
lei; Toader Duca, econ. 500 lei. S'a subscris în 
total suma de 139.700 lei. 

Colecta este în curgere. Dela şedinţă au lip
sit câţiva fruntaşi şi'credem că toţi îşi vor face 
datoria în măsura situaţiei lor materiale. După 

dânşi va urma apoi poporul şi toţi credincioşii 
şi cu sprijinul binevoitor al obştei noastre româ-
neştisperăm să vedem în curând realizată o do
rinţă ferbinte a credincioşilor noştri ortodocşi 
din Târgu Murăş, reclamată şi de interesele su
perioare ale ţării şi ale neamului. 

Epitropia parohială din Tg.-Murăş. 

Dela Sinod 
Estras din raportul senatului bisericesc. 

In centru avem pe lângă P. S. Sa episcopul 
11 funcţionari. In eparhie 13 protopopi, 3 adm. 
pretop., 3 prot. onorari, 247 preoţi, 67 admin. 
parohiali, 9 capelani, 1 preot pens. 45 preoţi vă
duvi, 21 preoţi ieşiţi din serviciul bisericii, 11 
preoţi morţi în 1924," 6 preoţi necăsătoriţi. 

Parohii matere avem 369 şi 104 filii. Parohii 
noui s'au (înfiinţat 19, filii noui 17. P. S. Sa 
episcopul a hirotonit 22 preoţi. Hirotesiri de 
protoierei 2. Parohii vacante 59. Preoţesc 266. 
Copii de preoţi 782. 

Populaţia noastre ortodoxă cuprinde 63.570 
familii cu 293.987 suflete'. Intre acestea bărbaţi 
148.699, femei 145.288. O creştere faţă de anul 
trecut cu 5989 suflete. Copii până la ani circa 
54.000. Din restul de 239.927, ştiu ceti şi scrie, 
76.531 bărbaţi, 55.397 femei, în total 131.928 
adecă. 55%. 

Treceri religionare au fost la noi dela gr.-cat. 
3474, reformaţi 4, evrei 3 în total 3481, dela noi 
au trecut la gr.-cat 8, la sectari 154 în total 162. 

Căsătorii sau încheiat în total 2784. Dintre 
acestea bisericeşti 2633, numai civile 151. Mixte 
a fost 450. Convieţuiri ilegale 1814. Au sporit 
căsătoriile bisericeşti cu 63, cele civile cu 100, 
iar concubinatele cu 138. * 

Naşteri au fost în total 10156. Din acestea le
giuiţi băeţi 4701, fetiţe 4477, nelegiuţi băeţi 512, 
fetiţe 466, total 978. Au sporit naşterile Jegiuite 
cu 278, nelegiuite cu 20, îţi total 298 dintre cari 
140 băeţi şi 158 fetiţe. 

Morţi. Âu murit bărbaţi 2997, femei 2897 în 
total 5894 mai puţini ca în anul trecut cu 374. 
De moarte silnică 33 bărbaţi, 17 femei cu unul 
mai mult ca în anul trecut. 

Procese de divorţ s'au peMractat şi finalizat 
cu desfacerea căsătoriei 213, cu"14 mai multe 
ca în anul trecut. 4 

Vizitaţii canonice s'au făcut din partea cond-



cătorilor oficiului protopopesc în 350 parohii în 
total 720 deplasări. Având în vedere că aceste 
vizitaţii se pot face cu efect numai în Dumineci 
şi în sărbători, protopopii find şi parohi, paro
hiile centrale sufăr în urma acestui ineovenient. 
Pentru înlăturarea lui am căutat sistemizarea 
posturilor de capelani protopopeşti. Chestiunea 
a fost avizată la proiectul nou de organizare 
al bisericii. 

Conferinţe preoţeşti s'au ţinut în 12 tracte, 
în total 20. Conferinţele s'au ţinut î&i cadrele 
regulamentului asociaţiei clerului. S'au ţinut în 
total 20 predici, 12 meditaţii şi 29 prelegeri. 

In aceste conferinţe s'au desbătut şi s'a ho-
tărît: a) Propaganda în contra sectelor să se 
intensifice, b) Să se execute ordinul ministerial 
referitor le închiderea cârciumelor în Dumineci 
şi sărbători, c) Să se organizeze tinerimea, d) 
Să se înfiinţeze cursuri de cantori, e) Să se 
facă proteste contra încheierii concordatului. 
f) Să se distribuie broşuri de propagandă mo
rală la sate. g) Propaganda contra alcoolismu
lui, h) Prăznuirea cu fast deosebit a eroilor lo
cali şi a amintirii evenimentelor din răsbol le
gate de partea locului, i) Executarea mai ur
gentă a ordinului ministerial referitor la recăsă-
torirea văduvelor de răsboi. j) Recăsătorirea 
preoţilor văduvi, m) Executarea conclusului si
nodului eparhial referitor la edificiile şcolare. 
n) Ameliorarea situaţiei materiale a preoţimei. 

Cercurile religioase au funcţionat bine opt 
tracte, normal în 4 tracte, slab în 4 tracte. 

Revenirea la ortodoxie s'a manifestat în anul 
acesta în măsură deosebit de pronunţată. A re
venit la biserica noastră poporul în masse mai 
compacte, împlinind formele legale în număr 
de 3481. Deşi s'au făcut în unele părţi sforţări 
mari pentru contrabalansare, curentul de reve
nire la ortodoxie este atât de puternic încât 
creşte din zi în zi şi se fortifică. Curentul pornit 
de jos în sus, din conştiiţa poporului nu se mai 
poate stăvili şi merge cu paşi siguri spre iz
bândă. Deocamdată este stânjenită pornirea 
aceasta în tendinţa de a lua proporţii mai mari 
de dispoziţiile legilor ungureşti încă neabrogate. 

Sectarismul. Pe teritorul eparhiei noastre 
există 5 secte. Baptişti 557, adventişti 93, po
căiţi 970, studenţi în biblie 146, milenişti 12 în 
total 1768. Dintre aceştia sunt ortodocşi bap
tişti 218, adventişti 51, pocăiţi 421, studenţi în 
biblie 129, în total 819. Sporadic s'a ivit secta

rismul în eparhie de pe la 1900, s'a intensificat 
delà 1914 încoace în cursul răsboiului. Cea mai 
mare propagandă au făcut-o soldaţii prinso-
nieri întorşi din Rusia. Sectarii noştri stint toţi 
plugari şi muncitori. In cursul anului s'au întors 
la biserică 105. 

Alcoolismul. Am dispus ca preoţimea să or
ganizeze reuniuni de temperanţă şi propagandă 
în cadrele regulamentului preconizat de S. Sa 
patriarhul Miron. In sprijinul acestei chestiuni 
a venit şi legea statului publicată în ,Monitorul 
Oficial" No. 205 pentru închiderea cârciumelor 
şi oprirea târgurilor în Dumineci şi sărbători. 
Pe preoţi i-am oprit delà cercetarea cârciume
lor şi delà consumarea de alcool cu ocazia di
feritelor servicii religioase la casele credincio
şilor. 

Biblioteci parohiale există în 315 parohii. 
Pentru augmentarea lor am împărţit în anul 
acesta 450 broşuri la 25 parohii. 

Biblioteca Consistorului constă din 455 opuri 
în 465 volume. 

Muzeul eparhial înfiinţat cu conclusul sinodu
lui din anul trecut s'a inactivat. Au întrat până 
acum abia 15 obiecte. Constatând lipsa simţu
lui practic al preoţimei noastre în această che
stiune am1 luat măsuri riguroase ca să se sal
veze tot ce este de valoare din bisericile noa
stre şi să se transpună muzeului. 

Calendariul. La 14 Octomvrie s'a introdus 
schimbarea calendarului. Din ancheta făcută 
de noi s'a constatat că introducerea aceasta 
s'a făcut fără perturbaţiuni, afară de două pa
rohii rutene din Maramurăş, cari presistă şi 
acum în menţinerea calendarului vechiu în urma 
agitaţiei nepermise a unor elemente venite din 
Polonia, unde biserica ruteană încă n'a permis 
reforma calendarului. 

¡ II ¡ ORDINATIUNI I $ I 

No. 3215. — Consistoriul Metropolitan în şe
dinţa sa din 1 Martie a. c. sub No. 103 a pro
mulgat conclusul congresului No. 43 din 15"Oct. 
1924. Comunicăm deci această hotărîre care cu 
ziua de azi întră în vigoare şi în eparhia noa
stră. 

CO N C LUZ. 
I Candidaţii de preoţi, cari la examenul de 

cvalificaţiune preoţească au obţinut onotă care 



îi cvalifică numai pentru parohii de cl. Il-a sunt 
în drept, ca după un serviciu de cel puţin 5 ani 
să se supună unui nou examen (examen de pro
movare) în scopul de a-şi câştiga notă pentru 
parohii de cl. I. La acest examen se va lua în 
seamă nu numai pregătirea candidatului, ci în 
deosebi şi activitatea pe care candidatul a des
făşurat-o în serviciul bisericesc sau şcolar, de
stoinicia intelectuală şi morală, precum şi meri
tele câştigate în cursul acestei activităţi. , 

Candidaţii astfel promovaţi în cla'sa I sunt în 
ce priveşte dreptul de candidare la funcţia de 
protopresbiter în totul asimilaţi candidaţilor cla
sificaţi dela început pentru parohii de cl. I. 

II. Tot cu condiţiunile şi asemenea dispozi-
ţiunilor de mai înainte se admite1 şi preoţilor 
cvalificaţii pentru parohii de cl. III, ca prestând 
examenul de promovare să fie promovaţi în cl. 
II şi după un interval de 5 ani are drept să se 
supună din nou la examenul de promovare în 
scopul de a-şi câştiga cvalificaţiunea pentru pa
rohii de ol. I. Concluzul congresual No. 120 din 
1888, prin care parohiei centrale protOpopeşti 
se recunoaşte dreptul de a-şi exprima votul co
lectiv cu ocaziunea candidării de protopresbi
ter — se scoate din vigoare. 

* * « • 

No. 3180. — Ministerul de răsboi ne aduce 
la cunoştinţă că în conformitate cu art. 9 din 
legea clerului militar şi art. 27 din regulamentul 
acestei legi, toţi preoţii cetăţeni români de orice 
rit,Jn deplină stare de sănătate, formează până 
la vârsta de 60 de ani cadrele de rezervă ale 
clerului militar şi servCsc la complectarea efec
tivului necesar în caz de mobilizare. Urmează 
deci a fi înscrişi în contrólele Ministerului de 
Răsboi şi în contrólele cercurilor de recrutare' 
pe teritorul cărora se găsesc. In acest scop s'a 
dat ordin cercurilor de recrutare, ca să fixeze 
anumite ;zile pentru fiecare preot, când1 va tre
bui să se prezinte la control. 

îndrumăm deci pe preoţii noştri să satisfacă 
acestui ordin. 

Se" aduce la cunoştinţa on. preoţimi că în ve
derea întocmirei bugetului cultelor pe anul 1926 
preoţii Cari până la 1 Ianuarie 1926, îndeplinesc 
vre-un nou termen de gradaţie, sau au obţinut 
vre-un titlu - de studiu, de natură a modifica 
salariul, cum şi acei cari au vre-o schimbare, 
în ce priveşte ajutorul de familie să înainteze 

cererile lor, în această privinţă prin protopopi 
la Consistor până la 1 Iulie a. c. anexând şi ac
tele necesare, în sprijinul acestor cereri. 

H ~& as & 

S T I R I 

Danie. Văduva Măria Urcan, soţia vrednicu
lui epitrop Iosiif Urcan din Turda a reposat în 
2 Mai a. c. In testamentul său a lăsat şi bisericii 
noastre din Turda o casă în valoare de 180.000 
lei precum şi a) Reuniunii femeilor ort. rom. din 
Turda; b) bisericii ort.-rom. din Hărastăş; 
c) Reuniunii meseriaşilor români din Turda; d) 
sanatorului de tubereulosi şi e) Fondului vădu
velor. Pentru fiecare câte 10 mii lei. 

* * * 
Corurile noastre. Duminecă 24 Mai a. c , în 

biserica noastră ort.-rom. din Cluj, răspunsurile 
liturgice, ' după compoziţia lui T. Teodorescu, 
le-a dat cu precizie, gingăşie' şi interpretare de 
pietate, corul liceului de fete „Regina Măria" din 
Cluj, sub conducerea 'dşoairei Petraşcu, profe
soară de muzică. 

Prestigiul bine stabilit şi emulaţia celor 3 co
ruri, al episcopiei, şcoalei normale de fete şi al 
liceului de fete „Regina Măria", ce se perândă 
în biserica noastră, sunt o preţioasă contribuţie 
la înălţarea sentimentului religios şi a edificării 
sufleteşti. De aceea exprimăm direcţiunilor şco
lare şi dirigenţilor acestor coruri deplina noastră 
mulţumire şi satisfacţie. 

* * * 
Episcopia din Timişoara. Foaia oficială a ora

şului Timişoara publică un articol în care arată 
jertfele, pe cari oraşul e1 aplicat să le aducă 
pentru înfiinţarea episcopiei ortodoxe române 
din Timişoara. Acestea sunt un teren de 5 jug. 
910 st. în plin centru al oraşului, valoarea lei 
120,000.000, evacuarea unui imobil, în care să 
se poată aşeza încă în anul acesta episcopul, 
consistorul şi o parte din funcţionarii superiori, 
cel mai larg concurs moral şi material la con
struirea treptată a' unei biserici catedrale1 mo
numentale, a unui palat consistorial, a unei case 
parohiale, palat episcopesc în formă de vilă, şi 
a uniţi local seminarial. 

O delegaţiune s'a prezintat la d. ministru pre
şedinte şi a primit asigurarea că episcopia se 
va face prin mutarea.episcopiei Caransebeşului 
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si prin detaşarea protopopiatelor de stânga 
Murăşuilui, delà episcopia Aradului. 

* * * 
Târg de mostre în Arad se va deschide m 

timpul delà 1—10 August 1925, fiind aranjat de 
Camera de Comerţ şi Industrie din Arad. Pen
tru timpul din 25 Iulie până în 20 August vizi
tatorii târgului vor primi o reducere de 75 la 
sută pe căile ferate. Informaţiuni dă Camera 
de Comerţ din Arad. 

* * * 

Alcoolismul. Corpurile legiuitoare din Bucu
reşti vor avea să desbată legea pentru, regle
mentarea alcoolismului. In acest scop sinoadele 
noastre protopope'şti au făcut acestor corpuri 
legiuitoare următoarea adresă: 

Constatăm cu nespusă idurere, precum în
deobşte este cunoscut, că dintre relele, ce azi 
bântuiesc poporul nostru, cel mai primejdios în 
urmările sale este alcoolismul. Ace'st rău se în-
tinde şi atrage zilnic în mrejele sale veninoase 
nu numai bărbaţii, ci şi femei, tineret şi chiar şi 
copii de1 ambele sexe, distrugând în mod fatal 
credinţa religioasă, moralul creştin, sănătatea 
fizică şi psihică, starea materială, viaţa fami
liară şi socială a poporului nostru în aşa mă
sură, încât icoana viitoare a neamului şi statu
lui nostru se prezintă în culori nu numai poso
morâte, ci chiar înspăimântătoare, căci nimi
ceşte puterea de viaţă şi de stăpânire a neamu
lui nostru pe aceste plaiuri strămoşeşti, şi ne 
duce cu timpul la moarte morală şi naţională! 

Pătruns de aceste adevăruri şi îngrijorări, 
sinodul protopopiatului ortodox român Dej din 
nordul Ardealului, ca reprezentant al clerului 
şi poporului de aici, simte de a sa sfântă şi ne
iertată datorinţă, de a ruga, cu toată iubirea sa 
de lege şi neam, înaltele corpuri legiuitoare, ca 
în proiectul de' lege despre alcoolism, să bine-
voiască a lua toate dispoziţiunile eficace, de a 
ferii poporul de marea primejdie a consumării 
•necumţpătate de beuturi spirtuoase, căci mai 
mare folos este pentru ţară un popor viguros 
din punct de vedere moral şi sanitar, decât 
venitele, ce s'ar realiza din fabricarea şi consu
marea ne raţională a beuturilor spirtuoase. 

Dej, la 19 Mai 1925. 

Grigore Puza Teodor Hermann 
notar. protop. preş. 

* * * 

Congres. Asociaţia generală a clerului orto
dox român îşi ţine congresul al treilea în anul 
acesta în 25 şi 26 August în Cernăuţi cu urmă
toarele chestiuni: a) importanţa şi necesitatea 
presei bisericeşti; b) organizarea şi mijloacele 
pentru susţinerea ei; c) înzestrarea bisericei. 
Delegaţii cari doresc să ia parte se vor adresa 
preotului Popescu Mălăeşti în Bucureşti. 

* * * 
Eliminaţi. Ieromonahul Teoctist Iftinohi asi

stent la moaştele sî. Ion dela Suceava a părăsit 
în mod arbitrar s i mănăstire. In consecinţă 
consistorul din Cernăuţi în şedinţa plenară din 
10 Aprilie a luat conclusul de a-1 eschide' din 
cler oprindu-i purtarea hainelor clericale şi să
vârşirea actelor sacerdotale. 

Studentul Nicolae Tonoiu din anul I al facul
tăţii de teologie din Bucureşti făcându-se' vino
vat de profesarea unor idei sectare a fost eli
minat de corpul profesoral al universităţii din 
Bucureşti dela toate institutele teologice din 
ţară. 

* * * 
Serbare. In ziua de 21 Mai, serbătoarea Sf. 

Constantin şi Elena, s'au aranjat serbări mari 
din partea cercetaşilor din Cluj. Cu acest pri
lej s'a organizat cohorta din Cluj, au depus le
gământul peste 300 cercetaşi şi cercetase. La 
actul festiv a luat parte reprezentantul A. S. S. 
principelui Carol comandantul legiunei dl Dr. 
Constantin Nedelcu, în numele P. S. S. episco
pului nostru dl Dr. Seb. Stanca, dnii gen. D. 
Papp şi Anastasiu, primarul oraşului Dr. Uta-
lea şi alţi mulţi domni şi doamne. După servi
ciul divin săvârşit de secr. cons. Laurenţiu Cu
rea au ţinut cuvântări dnii C. Nedelcu, inspec
torul V. Seni, gen. Anastasiu şi comandantul 
cohortei prof. A. Popa. După prânz s'au desfă
şurat serbările pe arena sportivă a oraşului 
prin exerciţii gimnastice şi jocuri. 

* * * ' 

Dorim o clarificare. In gazetele oficiale ale 
episcopiilor gr.-catolice s'a publicat un ordin 
circular către preoţime, m care se dispune ca 
toate căsătoriile mixte între tineri gr. catolici 
cu mirese de alte rituri, taina căsătoriei biseri
ceşti să se săvârşească dfe preotul mirelui, si-
stându-se astfel practica de până aci, când cu
nunia se făcea de preotul miresei. Dupăce nu 
ştim că în ţara noastră nu sunt „alte rituri ca-
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tolioe" decât cel rom. cat. şi gr. cat. am dori 
să se dea o .clarificare din partea organelor bi-
sericei unite, dacă prin acest ordin vizează şi 
biserica noastră, care a respectat practica de 
până aci, pentru ca să ne ştim orienta şi să nu 
ni se trimbite mereu în lumea largă că noi sun. 
tem ceice provocăm. 

* * * 

Postul de călău în Ungaria devenind vacant 
s'au prezentat 15 candidaţi între cari şi 3 femei. 

* * * 

Crima din Bulgaria. In 10 Mai, la curtea mar
ţială din Sofia a fost ascultat ultimul cuvânt al 
învinovăţiţilor pentru omorurile din Catedrală. 

Curtea a adus următoarea sentinţă: Paracli
serul Zadgorski, Friedman, Abagief, Stanco 
Dimitrof, Granciarof, Petrini, Kasovski şi Koef 
sunt condamnaţi la moarte; Dascalof 6 ani în
chisoare; Abaghief, Dimitrof, Granciarof, Pe
trini şi Kasovski au fost condamnaţi în lipsă, 
deoarece n'au putut fi prinşi. 

C Ă R Ţ I 

La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştiniumul apu
sean de P. L. Nicodim 6.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

8 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10 — Lei 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

9. 

10. 
11. 
12. 

Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 
O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — ' 5.— Lei 
„Problema educaţiei sexelor" S.— Lei 
„Femeia" de Dr. C. Stanca — 20.—Lei 
Regule de drept şi de morală 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.—Lei 
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C O N C U P S 

3—3 

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia apariţie în „Renaşterea" !a postul de pa
roh al parohiei de cl. Il-a Geomal dm protopo
piatul Aiudului. 

Beneficiile împreunate cu acest p.;->'.'sunt: 
leafa legală dela stat, iar din paroh:e venuc'e 
^tolarc .obicinuite, contribuţia în natură de câte 
una ferdelă (2 decalitri) cucuruz sfărmat dtela 
fiecare familie (200 familii) anual şi ioi >sirea se
siunii parohiale de 10 jug. cat. arător. 

Se observă că parohia îşi va da toată silinţa 
ca sesiunea parohială să fie întregită la cota 
prevăzută de lege în legătură cu înfăptirea re
formei agrare în comună, iar locuinţa noul pa
roh o vă primi in natură. 

Reileetanţii îndreptăţiţi la concurs îşi vor 
înainta cererile cu documentele de lipsă; în ter
menul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, 
iar pentru a face cunoştinţă cu credincioşii se 
vor prezenta în parohie, pe lângă observarea 
dispoziţiilor §-ului 33 din Regulamentul pentru 
parohii. 

Aiud, la 5 Mai 1925. 

• Oficiul protopopesc ort. rom. al Aiudului în 

înţelegere cu comitetul parohial din Geomal. 

losif Pop, protopop. 
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